

# 为祖国点赞 为明天祝福

——全国多地欢度国庆

新华社北京10月6日电 从雪域高原到三沙海岛，从革命圣地到黄浦江畔，从长江沿线到田间地头……在新中国七十华诞之际，全国各地群众隆重欢度国庆佳节。

## 见证发展：四面八方同一份自豪

十一长假，51岁的湖南汝城县沙洲村村民朱小红忙得不亦乐乎，他的农家乐生意红火。

汝城县位于罗霄山集中连片特困地区，也是红军长征“半条被子”故事发生地。朱小红的奶奶，就是被三名女红军赠被的村民徐解秀。2017年，驻村工作队帮助沙洲村发展红色旅游，同年国庆节，朱小红的农家乐开张。2018年，汝城县脱贫摘帽。

精准扶贫之初，湖南尚有贫困人口767万，如今减至83万人。“小时候，奶奶跟我说‘跟着共产党走，就会过上好日子’，如今成真了。”朱小红说。

1000余公里外，72岁的四川宜宾摄影爱好者张光金正举着相机，拍下国庆节装点一新的宜宾长江公园。

从1970年开始，张光金坚持用镜头记录“万里长江第一城”宜宾的变化。“这几年，生态保护的力度很大，我照片里的蓝天白云越来越多了”。

长江公园生态修复面积1000亩，投资6亿元，而它只是一个缩影。近年来，持续改善的长江上游生态环境，让老百姓共享“共抓大保护、不搞大开发”的绿色发展成果。

在首都北京，38岁的大兴机场管理中心信息管理部总经理高宇峰，依然沉浸在心潮澎湃中。“2011年，我被调到大兴机场建设指挥部，从最开始规划，到亲眼看到它建成，见证了‘一张蓝图绘到底’”。

大兴机场2014年12月动工，2019年9月25日正式投运。其间，像高宇峰



10月2日，游客在北京八大处公园国庆主题花坛前拍照、游览。国庆假期，北京八大处公园推出“我和我的祖国”欢度国庆文化旅游园会，吸引众多游客前来参观游览。  
新华社记者 李俊东 摄

一样的建设参与者们，将个人成长融入了时代浪潮。高宇峰由衷赞叹祖国的飞速发展。“以前更多是中国看世界，现在世界也在看中国”。

## 欢度国庆：天南海北同一张笑脸

国庆期间，黄浦江两岸流光溢彩，百年外滩人声鼎沸。随着海关大楼钟声响起，光影迅速变换。孩子们牵着父母的手，兴奋地挥舞着国旗，笑逐颜开。来自澳大利亚的游客康妮直呼：“真是太美了，中国的发展太快了！”

新中国七十华诞，也让人们追寻红色精神的热情高涨。中共一大会址纪念馆、湖南韶山等红色热土，十一期间人潮涌动。

在革命圣地西柏坡，广场上鲜花铺就的“新中国从这里走来”格外醒目，今年参观人数比往常明显增多，国庆节首

日参观游客近3万人。“太受鼓舞啦！”来自辽宁沈阳的游客金洁激动不已，“只要每个人都出一份力，中国梦一定会实现。”

2000余公里外，千年文化艺术宝库敦煌莫高窟，同样被游客们的热情包围。五星红旗在莫高窟数字展示中心迎风飘扬，窟区的红色美人蕉迎接着八方来客。

“国庆期间，莫高窟每日开放时间延长两个小时。工作人员上班时间提前到6点30分。”敦煌研究院文化弘扬部副部长雷政广说，国庆期间，该部门职工全员坚守岗位，还临时增加了50多名工作人员。“今年十一黄金周，游客数量整体平稳，理性规划行程初见效果，有序参观对文化遗产的保护是个好消息”。

## 祝福祖国：五湖四海同一个心愿

秋管大忙时节，河南滑县杜庄村一

片百亩农田里，一架无人机和几台自走式打药车在喷施农药。

这是焕永种植农民专业合作社理事长杜焕永以前做梦也想不到的。如今，合作社每年机械化服务面积36000亩，给超过1000户农户带来便利。“我们会守卫新时代的‘大国粮仓’，祝愿农业发展越来越好！”杜焕永说。

在西藏林芝市察隅县下察隅镇的布巴新村，五星红旗在藏式民居屋顶飘扬。布巴新村是易地扶贫搬迁村，有63户365人，大多数村民以前生活在怒江上游的高山峡谷地带。如今，在党和政府的帮助下，46户建档立卡贫困户全部脱贫。

布巴新村第一任党支部书记阿迪和村民们一起观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“全村人的生活越来越好。”阿迪说，“祝祖国越来越强大，人民生活越来越幸福。”

10月1日早晨，永兴岛上的海南三沙市政府办公大楼前，举行了升国旗仪式。五星红旗在祖国最南端的城市冉冉升起，63岁的渔民郑有柏见证了这一庄严时刻。

三沙设市7年多来，永兴岛上的渔民们从矮小简陋的油毡房搬进了政府新建的二层小楼，岛上学校、医院、银行等一应俱全，电影院、图书馆免费向居民开放。三沙建成岛礁海水淡化厂9座，岛礁用电难问题也有效解决，还实现了4G网络在有居民岛礁的全覆盖。“祖国越来越强大，我们渔民的日子也更红火了！”郑有柏说。

美好的祝福在五湖四海点亮：在北京、内蒙古等地，人们以“快闪”等方式，为祖国献上发自内心的欢歌；陕西延安、四川成都、宁夏银川和粤港澳大湾区等地，以绚烂的灯光秀向祖国“表白”……  
(执笔者：袁汝婷，参与采写：杨迪、林苗苗、吴霞、郭敬丹、有之炘、闫起磊、张玉洁、翟濯、陈尚才、罗江)

# 中宣部授予陈俊武“时代楷模”称号



陈俊武(中)

新华社北京10月7日电 在全国上下隆重庆祝新中国成立70周年之际，中央宣传部7日在北京向全社会宣传发布陈俊武的先进事迹，授予他“时代楷模”称号。

陈俊武是中国科学院院士、中国石化集团有限公司科技委顾问、中石化洛阳工程有限公司技术委员会名誉主任，是我国著名炼油工程技术专家、煤化工技术专家、催化裂化工程技术奠基人。他心有大我、至诚报国，新中国成立之初就投身党和人民的事业，与共和国同成长、共奋进，为新中国石化工业不懈奋斗70年。他敢为人先、勇于攀登，推动我国催化裂化技术从无到有、从弱到强，为我国炼油工业进步作出开创性的贡献，进入

耄耋之年，仍然奋战在科研一线。他淡泊名利、甘为人梯，为国家培养一大批高水平石化专家，资助多名贫困学生和优秀青年，荣获“全国优秀共产党员”“全国劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国优秀科技工作者”等称号，获得国家科技进步奖一等奖、国家技术发明奖一等奖。

近一段时间，陈俊武的先进事迹被中央媒体集中宣传报道后，在全社会引起热烈反响。干部群众普遍认为，陈俊武把个人理想融入党和国家事业，取得了非凡的技术成就，作出了杰出的贡献，是我国石油化工技术的杰出开拓者，是爱国奋斗奉献精神的模范践行者。广大科技工作者表示，要学习陈俊武先进事迹和崇高精神，弘扬科学报国光荣传统，发扬不懈创新的科学精神，秉持淡泊名利的品德风范，主动扛起建设科技强国的使命担当，建功立业新时代，以优异成绩庆祝新中国七十华诞。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予陈俊武同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映陈俊武先进事迹的短片。发布单位有关负责同志，陈俊武的亲属、同事、学生，及社会各界代表等参加发布仪式。



## 登高度重阳

10月7日，游客们在内蒙古大青山国家登山健身步道登山。当日，全国各地的人们以登高的形式度过重阳佳节。

新华社发